



微信扫一扫
关注该公众号

“中山红色故事”系列微信（23）

共产党这几仗，镇住了国民党的投降派

日军入侵中山后，中山党组织领导的武装力量虽弱小，且处在十分困难和复杂的条件下，仍奋起反抗侵略者。1940年6月，南番中顺中心县委和中山本部分县委根据形势的需要和力量可能，作出决定：由刚组建的抗日武装与各区游击小组互相配合，共同打击敌人的嚣张气焰，鼓舞群众进行抗日斗争。在中山本部分县委的领导下，各区委积极组织游击小组开展敌后抗日游击战，主要采取小股出击的游击战术，神出鬼没地消灭日军或汉奸。

此时，早已对中山三九区大粮仓垂涎的李辅群即打着伪军的旗号，乘机陈兵中山、顺德边界，逼迫“民利公司”投降日伪，与之合作，并扬言：“如若不从，就兴兵攻打中山三、九区。”一派乌云压顶，风雨欲来之势。“民利公司”内部的投降倾向逐渐流露出来，表面是挂“民利公司”牌号，实则与中国共产党领导的中山抗日游击队针锋相对。抗日游击队将队伍开到低沙，每天在容奇海尾布防，同李辅群的伪军隔一条小河对峙。一天，中山抗日游击队在中顺边境的吉昌围附近活捉了李辅群的副官（李辅群的小舅），从他口中得知其行目的是代表李辅群到黄圃与“民利公司”的头子潘惠签订“互不侵犯”密约，条件是“民利公司”必须让李辅群在九区征收禾粟。若让之得逞，日本侵略军占领中山九区大粮仓，实行“以战养战”的阴谋就能得逞。中山抗日游击队党支部卫国尧、谭桂明、欧初等经过研究，决定阻止这场即将降临到中山人民头上的灾难，就地处决李辅群的小舅子，并缴获快制驳壳枪4支。此举不仅粉碎了李辅群的阴谋，还加深了李辅群与“民利公司”的矛盾，对阻止当时局势的恶化发展产生了一定的影响。

1942年3月16日，日军从佛山、番禺、江门等地调集2000多人及伪军第三十师2000人，联合向中山三区、九区的黄圃、阜墟（又名浮墟，今属阜沙镇）、古镇、曹步、鸡笼等地进行“梳篦式”的“清乡”“扫荡”，企图占领中山九区这个大粮仓，实现“以战养战”。同时，威胁国民党“挺三”部队妥协投降，以达到消灭三区、九区的抗日武装力量，扶植伪军在这里扩充势力的目的。国民党“挺三”暂编第一支队、第三支队、第四支队等采取不战不降的态度，率队撤到鹤山观望，九区的抗战形势一度出现低潮。在市桥的伪军大汉奸李辅群立即向中山扩张，派何国光率伪军一个营进驻阜墟。此时，日、伪军势力嚣张，局势严峻，为扭转这一局势，谢立全与中山抗日游击队领导商量决定，派卫国尧前往鹤山沙坪动员“挺三”回来坚持抗战；同时，趁伪军在阜墟立足未稳，集中兵力袭击阜墟，以打击伪军的嚣张气焰。



谢立全（1917—1973），时任南番中顺游击区指挥部副指挥

1942年5月下旬，谢立全亲自前往侦察驻阜墟的伪军据点和周围的环境后，率中山抗日游击队主力70多人，二区部队30多人到达阜墟，与九区的杨日韶武装会合，分三路突袭何国光部。战斗部署虽然周密，但在河汉密布的水网地带作战，兵力运动较困难，队伍在水中运动时被伪军发觉，伪军进行顽强的抵抗。



杨日韶（1918—1942）



王彦（1923—1942）

战斗中，中队长杨日韶身负重伤仍坚持用机枪射击伪军，带领部队击退了伪军的多次反扑，后因流血过多，不幸牺牲。副中队长王彦为掩护战友撤退，也不幸牺牲了。战斗从下半夜开始激战到黎明，主攻部队才攻进敌人驻地中心，歼灭了伪军一个连和一个伪警察中队，缴获长短枪50多支，收复了阜墟。是役虽然付出了一定的代价，牺牲两位中队长和几位战士，但在政治上影响很大，它震撼了珠江三角洲，鼓舞了人民抗战必胜的信心，打击了敌伪的气焰，为稳定“民利公司”的抗日情绪，打开中山抗战的局面起了积极作用。



阜墟战斗旧址

夜袭阜墟后，驻扎在阜墟的伪军害怕了，仓皇撤退。“挺三”头子袁带、屈仁则为了夺取地盘，马上提高了抗日调子。接着，中山抗日游击队又先后两次出击石岐，打击敌伪。曾一度低沉的抗日烽火，又在中山熊熊燃烧起来。

文章来源
《崛起明珠的脊梁——大革命及抗战时期中山红色故事》

一审：邱露巧、林婷婷
二审：李丽静
三审：黄春华

中山党史
在中至今传薪火

